

TAMEER-E-HAYAT

For High School
(NADWATUL-ULAMA LUCKNOW-226007 (INDIA))

ندوة العلماء کا قیام وقت کی ایک اہم ضرورت تھی

ہندوستان میں مسلمانوں کی حکومت کے خاتمہ اور انگریزی حکومت کے قیام کے بعد پڑائی بساط اٹھ رہی تھی اور نئی بساط پر جم رہی تھی اور اس کے مظاہرندہ گنگ کے ہر شعبہ میں نمایاں تھے علماء اور تعلیم بھی اس سے مستثنیٰ نہ تھے۔ پڑانے مدارس ختم اور ان کی جگہ جدید تعلیم کے اسکول اور کالج قائم ہو رہے تھے اور مسلمانوں کے پڑانے مدارس کو چھوڑ کر اسکولوں اور کالجوں کی طرف کھینچ رہے تھے۔ عیسائی مشنریوں کا جال پورے ہندوستان میں بچھا ہوا تھا۔ ان میں اور مسلمانوں میں مناظرے کا بازار گرم تھا۔ عیسائیت آہستہ آہستہ پھیل رہی تھی، یورپ کے نئے خیالات سیلاب کی طرح اُمت کے پلے آرہے تھے۔ نئی تہذیب کی آب و تاب نے نگاہوں کو خیرہ کر دیا تھا اور وہ بڑی تیزی سے پڑائی تہذیب کی جگہ لے رہی تھی۔

اس وقت تک مسلمانوں کی قیادت علماء کے ہاتھوں میں تھی۔ ان کا یہ حال تھا کہ عام علماء زیادہ تر دریں و تدریس میں مصروف اور چھوٹی چھوٹی باتوں میں الجھے ہوئے تھے۔ خواص تقلید و عدم تقلید، قرأت فاتحہ خلف الامام امین یا لچھور اور رفق یرین کے جھگڑوں میں ایسے مبتلا تھے کہ مناظرے سے گذر کر جنگ و جدال تک نوبت پہنچ گئی تھی۔ خدا کے گھر کشتی کا اکھاڑا اور لڑائی کے میدان بن گئے تھے۔

ایک دوسرے کی تکفیر اور تفسیق علماء کا محبوب منہ خلع تھا۔ مدارس کا پیرانا نصاب اور فرسودہ طریقہ تعلیم بالکل ناکارہ ہو چکا تھا، اور

ایسے علماء پیدا کر رہے تھے قاصر تھا جو نئے حالات میں صحیح رہنمائی کر سکیں اور یہ خطرہ بالکل سامنے آ گیا تھا کہ اگر ان نئے حالات کا مقابلہ نہ کیا گیا تو جدید علوم کو اور مغربی تہذیب کا سیلاب مسلمانوں کو بہا لے گا۔

لے جائے گا۔

گو عام علماء ان عطیات اور نئے حالات اور ان کی ضروریات سے بے خبر تھے۔ لیکن صاحب نظر لوگوں کو اس کا پورا احساس تھا چنانچہ سن ۱۹۰۲ء میں مدرسہ فیض عام کا بنیاد پونہ کی

دستار بندی کے موقع پر جب کہ ہندوستان کے چوٹی کے علماء کا اجتماع تھا ان حالات پر غور کرنے اور ان کی اصلاح کے لئے ندوة العلماء کے نام سے ایک مجلس قائم ہوئی۔

اور مولانا محمد علی مونگیریؒ ان کے ناظم مقرر ہوئے اور سن ۱۹۰۶ء میں مدرسہ فیض عام ہی میں اس مجلس کا پہلا جلسہ ہوا، جس میں ہر مسلک و مشرب کے علماء نے شرکت کی۔

۱۹۰۶ء میں ہانس بریلی کے اجلاس میں مجلس تخیل کے مطابق ایک درس گاہ کے حوالے سے ۱۹۰۹ء میں لکھنؤ میں کے نام سے یہ درس گاہ قائم ہو گئی۔ محمد علی مونگیریؒ جو مجلس ناظم تھے اس کے ناظم اور مولانا مددگار ناظم مقرر ہوئے۔

(مولانا سید سلیمان ندوی)

تلخیص:

(مولانا شاہ معین الدین احمد ندوی)



”علم و ساری کے لئے کافر آباد ہندوستان میں سوائے پڑشیمان ندوی کے اور کون ہے؟“
(حکیم مشرق علامہ اقبال)

تعمیر حیات

دلکھنؤ

پندرہ روزہ



ایک ہوں مسلم حرم کی پاسبانی کے لئے

نیل کے ساحل سے لیکر تاجک کا شاعر (اقبال)



تعلیم القرآن

بیوہ عورتوں کے ساتھ برتاؤ

وانفقوا الایامی منکم (فرہ) اپنے میں سے بے شوہر والی عورتوں کا نکاح کرو وہ عورتیں جن کے شوہروں کا انتقال ہو گیا ہے، اب وہ بے بار و مردگار ہیں، ان کے کھانے پینے کا کہیں سہارا ہے ان سے ہنسنے اور تہنن ڈھانکنے کا ٹھکانا اسلام کا حکم ہے کہ ان کے ساتھ تنگ برتاؤ کیا جائے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بیوہ اور مسکین کے لئے دو روز دھوپ کرنے والا ایسا ہے جیسا خدا کی راہ میں دو لڑنے والا، فرمایا، بیوہ اور غریب کے لئے دو روز دھوپ کرنے والا خدا کی راہ کے نیکو کار ہے اور اس کے برابر ہے جو دن بھر روزہ اور رات بھر نماز پڑھا کرے!

بعض لوگ یہ بات سے بیوہ عورتوں کو منحوس سمجھتے ہیں، یہ اسلامی تعلیم کے خلاف ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم تو فرماتے ہیں کہ قیامت کے دن میں سب سے پہلے جنت کا دروازہ کھولوں گا تو دیکھوں گا کہ ایک عورت بچھڑے ہوئی ہے جیسا کہ ان کا بیٹا چھوٹا ہے میں پوچھوں گا تو کہے گی کہ وہ بچہ ہے کہ میں ایک بیوہ ہوں، جس کے چند ننھے ننھے بچے تھے!

بیوہ عورتوں کے ساتھ ضروری سلوک یہ ہے کہ کسی اچھے آدمی کے ساتھ عدت گزارنے کے بعد ان کا عقد کر دیا جائے ہمارے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ۲۵ سال کی عمر میں، ہم برس کی ادھیڑ کی بیوہ حضرت خدیجہ سے شادی کیا، ان کے بعد وقتاً فوقتاً اللہ بیوہ عورتوں سے حضور نے نکاح کیا

لڑکیوں کے ساتھ برتاؤ

وانذا یکین احدھن بالانثی اور جب ان میں سے کسی کو لڑکی کی خوشخبری ملے دیکھو مسرت اور کھلیجے دیکھانی سے تو اس کا منہ کالا پڑ جاتا ہے اور بیٹواری من القوم من سوع غنم کے گھونٹ لی کہ وہ جاتا ہے، اس خوشخبری کا بشریہ کے رخ سے وہ لوگوں سے مزہ چھپاتا ہے

عام طور سے دیکھا جاتا ہے کہ جب کسی لڑکے کے بجائے لڑکی پیدا ہوتی ہے تو زیادہ خوشی نہیں منائی جاتی ہے بلکہ اکثر لوگ، لڑکی پیدا ہونے پر رنج ظاہر کرتے ہیں عرب والوں کا بھی یہ حال تھا، وہ لوگ تو اپنی لڑکیوں کو زندہ زمین گاڑ دیتے تھے!

ایک صحابی نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو آکر اپنا واقعہ سنایا کہ اسلام سے پہلے لڑکی ایک لڑکی تھی جب میں اس کو ملاتا تو دوڑ کر میرے پاس آتی، ایک دن وہ میرے بلائے پر خوش خوشی دوری آئی میں اسے بڑھا اور وہ میرے پیچھے پیچھے چلی آئی، میں اسے بڑھا چلا گیا، جب ایک کنوئیں کے پاس پہنچا تو میرے گھر سے دور تھا، اور لڑکی بھی اس کے قریب پہنچی تو میں نے اس کا ہاتھ پکڑ کر کنوئیں میں ڈال دیا اور وہ ابا، ابا کہہ کر پکا رہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ خدا کے لئے لڑکیوں کو لڑکیوں کے ساتھ برتاؤ ہے، پہلے کے گناہ معاف ہو گئے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، خدا تم پر آدمیوں کی نافرمانی اور لڑکیوں کو زندہ دفن کر دینا حرام ہے۔

صحابہ کرام کا یہ حال تھا کہ لڑکیوں کی پرورش کے لئے ایک دو مہرے سے آگے بڑھنے کی کوشش کرتے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے کا مادہ کیا، تو حضرت عمرؓ کی بیٹی ام کلثومؓ کی بیٹی تھی، حضرت علیؓ نے ہاتھوں میں اٹھایا، اور حضرت فاطمہؓ کو دیکھا تو یوں تھامے پچھائی جی جی ہے! حضرت علیؓ نے کہا کہ بچی بچھو کہ ملنا چاہیے کہ میرے بچے کی لڑکی ہے اور اس کی خالہ میرے گھر میں ہے، حضرت زینبؓ نے آگے بڑھ کر حضور پر لڑائی بھڑکھڑائی کہ حضرت زینبؓ نے دیکھی تھی، حضرت علیؓ نے کہا کہ میری بیٹی ہے اور پہلے میری ہی گود میں آئی ہے! رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ خالہ مان کے برابر ہوئی ہے، اس کی خالہ کے گود میں دے دیا۔

محکم انسانیت نے فرمایا

عن عمرو بن مرفع انه قال معاوية سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول من ولاك الله شيئا من امر المسلمين فاحتجب دون حاجتهم وخلتهم وقرصم احتجب الله دون حاجتهم وختلهم وقرصم فجعل معاوية رجلا على حواجز الناس۔

(رواه البوداؤد والمتعمد في مشکوٰۃ ص ۳۲۵)
ترجمہ: عمرو بن مرفع سے روایت ہے کہ انہوں نے حضرت معاویہؓ سے کہا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ اللہ تعالیٰ جن کو مسلمانوں کا حاکم مقرر فرمائے اور وہ مسلمانوں کی ضروریات اور حاجات سے غافل ہو کر بیٹھ جائے تو اس کو یاد رکھنا چاہیے کہ اللہ تم سے بھی محترم ہے اس کی ضرورت اور حاجت کی کوئی ششماوی نہ فرمائے گا۔ یہ حدیث شکر حضرت معاویہؓ نے اس بات کے لئے، مستقل ایک شخص مقرر کر دیا کہ جو لوگوں سے پوچھ پچھا کر ان کی ضروریات کو ان کے سامنے پیش کرنا ہے۔

عن عمرو بن الخطاب انه قال اذا بعثت عماليه بشرط عليهم ان لا يتكلموا بزوجنا ولا تاكلوا نقيبا ولا تلبسوا رقيقا ولا تخلقوا البوائك دون حواجز الناس فان فعلتوا شيئا من ذلك فقد حلت بكم العقوبة ثم يمشيتم۔

(مداد البیہقی فی شعب الایمان مشکوٰۃ ص ۳۲۷)
ترجمہ: حضرت معاویہؓ سے روایت ہے کہ جب وہ کسی اپنے کارندے کو کسی جانب روانہ فرماتے تو اس کے ساتھ یہ چند شرطیں کر لیتے کہ ترک کرے اور اسے برہم نہ ہونا اور امید مت کھانا اور باریک کرے مت بننا اور لوگوں کی ضروریات سننے کے لئے ہر وقت اپنے دروازے کھلے رکھنا اور ان کو بند نہ کرنا اگر تم نے ان میں سے ایک بات کی بھی خلاف ورزی کی تو یاد رکھنا اسکا نتیجہ تم کو جھگڑتا ہوگا، یہ کلمات کہہ کر پھر رخصت فرماتے۔

شرح: حدیث کی شرح سمجھنے سے پہلے یہ اپنے پیش نظر رکھنے کہ یہ فرمان اس شخص کا ہے جس کے متعلق بعض انگریزوں کا یہ عقول ہے کہ اگر کہیں اسلام میں اسی شان کا دوسرا امر پیدا ہو جاتا تو تمام روسے زمین پر ایک مسلمانوں کے سوا دوسرا کوئی ملکان نظر نہ آتا، تاریخ آپ کو یہ بتا دے گی کہ اس کی یہ رائے کسی جبروت پرستی کی بنا پر تھی کیونکہ دنیا بھی جبروت پرستی پر قائم ہے جو مسکتی بلکہ ان کے سن تہ پر اور جن تہ پر بنا رہتی اور اس کے ساتھ اس کا بھی لحاظ رکھ کر سمجھتے وہ تھی جس کی عکاسی اسے ملے گی حالات میں گذرنا ہے کہ اس وقت کبھی کبھی مسلمانوں کی تمام فوجیں اٹلیوں پر گئے ہوئے چند گھوڑے ہوتے تھے جبکہ دشمنوں کی فوج ہر قسم کے سامانوں سے نئیں اور مسلح ہوتی تھی۔ ان کی غذا مالیت میں اس میں جو کھا آتا اور وہ بھی بغیر خیرا ہوا اور ان کا فوجی راشن کبھی کبھی صرف کھجور کی گھلیاں ہوتی تھیں جہاں کے لباس کا پکا پکا پڑھنا ہے ان کے تین تو ہر وقت زرد پٹے رہتے تھے یا اگر کبھی زرد اتارنے کی نوبت آتی تو جافروروں کے کچے چمڑے جسم پر لپیٹ لیا کرتے تھے۔

یہ وہ شخصیت تھی جو اپنے در حکومت میں سخت پر بیٹھ کر اپنے بھانجے بند کرنے کی بجائے رات کی تاریکیوں میں چھپ چھپ کر دیکھ لیں گے کہ مارے مارے پھرتے کہ اگر کسی کو اپنی ضرورت بیان کرنے میں کوئی امر مانع ہو تو براہ راست خود جا کر اس کا جھٹس کریں اس ضمن میں جو واقعات تاریخ میں موجود ہیں اگر ان کو نقل کیا جائے تو پھر یہ پندرہ سال ایک رسالہ باقی نہیں رہے گا بلکہ ایک ضخیم جلد بن جائے گا۔

اب اس روش میں آپ اس پر غور کریں کہ اگر حاکم خود ایسا ہو اور اس کا دور وہ دور ہو جو آپ اور ملاحظہ فرمائیے تو اس کے کارندوں کو مذکورہ بالا شرط لگا کر بند کر دینا کتنا عقلی اور حاکم و محکم کی عام سائنس کی زندگی میں گوارا نہ قائم رکھنے کے لئے کتنا ضروری تھا، لیکن اب جبکہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و رحمت سے ہر چیز میں فراغت و رعایت عطا فرما رکھی ہے گھوڑوں کے ہاتھ سولہ اور موٹروں سے بڑھ کر ہوائی جہاز سے فرسٹ کلاس میں اور لباس میں اچھے سے اچھا آسانی سے لپیٹا ہو جاتا ہے اور کبھی کبھی ٹیلی ویژن اور کثیر کرنت کی تکرار مل جاتا ہے۔

تعمیر حیات

جلد نمبر (۱۵) ۲۵ نومبر ۱۹۷۷ء ۱۳ ذی الحجہ ۱۳۹۷ھ شماره نمبر ۲

اسحق جلیس ندوی

دوملی اجتماعات اور ہماری ذمہ داریاں

ملی کنونشن دہلی اور سلم پرسنل لاہور ڈاکٹرز کانفرنس راجی ہر حیثیت سے کامیاب قرار دے جا سکتے ہیں، ان میں مسلمانوں کی تمام سیاسی، سماجی، دینی اور تعلیمی تنظیموں کے نمائندے موجود ہیں، مختلف مسلک و مکاتب خیال سے وابستہ ممتاز حضرات نے شرکت کی، عام مسلمانوں نے ان اجتماعات سے دلچسپی لی، ہر طرح تعاون کیا، مسلم نوجوانوں نے ان جلسوں کے نظروں انداز میں خدمت و مدارات میں جوش و خروش سے حصہ لیا، مسلم پرسنل لاہور ڈاکٹرز کانفرنس میں ایک سینار بھی منعقد ہوا، جس کی خصوصیت تھی کہ غیر مسلم دانشوروں نے اس میں شرکت کی اور ہندی و انگریزی میں متوازن مقالے پیش کئے۔

دہلی کے ملی کنونشن کا خطبہ استقبالیہ اور خطبہ اصدات میں ہندوستانی مسلمانوں کے درد و کرب اور ان کے مسائل کی بھر پور عکاسی تھی۔

اس کنونشن کی تجاویز اور قراردادوں میں مسلمانوں کے تمام اہم مسائل کا احاطہ کیا گیا، حکومت سے مطالبات بھی دیے اور مسلمانوں کو ہدایات بھی۔ تجاویز کو مرتب کرنے کے لئے جو ذیلی کمیٹیاں بنائی گئی تھیں ان میں اس بات کا اہتمام کیا گیا تھا کہ کمیٹیوں میں ایسے حضرات ہوں جن کا اس مسئلہ سے قریبی تعلق اور گہرا مطالعہ ہو، خیال کے طور پر اقتصاد کی کمیٹی کے کونیز شہزادہ اور اقتصاد پر و فیر علی محمد حسرو (دائیں جانب مسلم یونیورسٹی علی گڑھ) تھے، یہی میاں اور لیا لہا تجاویز مرتب کرنے والی تمام ذیلی کمیٹیوں میں پیش نظر رکھا گیا۔ دہلی ملی کنونشن کا ایک اور کارنامہ مسلم مجلس خواتین کے تہہ مردوں میں روح پھونکنا ہے، ملی کنونشن کے انعقاد کی تجویزیں زمانے میں زیر غور تھیں اکثر تجاویز کا رجحان اس کنونشن کا انعقاد مسلم مجلس مشاورت کے نام سے کرنے کا تھا، مسلم مجلس مشاورت ایک نامزد باڈی ہے، اس وفاق میں تمام مسلم جماعتوں، مختلف مسلک خیال اور مکاتب فکر کے نامزد شریک ہیں۔ مسلمانان ہند کی یہ متحدہ تنظیم اپنی ایک تاریخ رکھتی ہے، تحریک خلافت کے بعد اس وفاق نے ملک کے تمام طبقوں میں اتحاد و اتفاق اور اعتماد و یقین کی نفاذ میں اہم قیام مسلم مجلس مشاورت ۱۹۶۷ء کے ہونا ایک فسادات اور بائوس کن حالات میں وجود میں آئی اور اس نے مسلمانوں کو خیر امت کا کردار ادا کرنا اور برادرانہ دین میں احساس ذمہ داری کا جذبہ پیدا کرنے میں نمایاں کردار ادا کیا تھا۔ انیسویں صدی کے تحریک بربرک و عوام کے انعقاد اور اس کے استقبال سے ناکام اٹھایا نہیں گیا تھا، دیکھیں تو مسلم مجلس مشاورت کو نالای و درجہ دیدیا، دارالسلطنت دہلی میں مسلم مجلس مشاورت میں شریک بیشتر جماعتوں کے دفتر قائم ہوئے، لیکن اس فیڈریشن کا کوئی دفتر اور باقاعدہ نظم قائم نہیں ہو سکا۔

ملی کنونشن کے داعی مسلمانان ہند کے شکر کے مستحق ہیں کہ انہوں نے اپنے عالمی کنونشن میں مسلم مجلس مشاورت کو اس کا اہل مقام دینے اور اسے متحرک و فعال بنانے کا نغمہ کیا ہے۔ ملی کنونشن اور پرسنل لاہور کانفرنس میں اپنی مدد آپ اور اپنے صفوں کو درست کرنے کے لئے واضح خطوط اور لائحہ عمل بنایا گیا۔ راجی کے جلسہ عام میں مولانا سید ابوالحسن علی ندوی مدظلہ نے اپنی تقریر میں بڑی صاف گوئی سے فرمایا کہ:۔

”یہ یاد رکھئے کہ اللہ تعالیٰ اپنی کسی دی ہوئی نعمت کو اس وقت تک نہیں چھینتا جب تک قوم اپنی شامت اعمال اور کفران نعمت سے اپنے کو بالکل غیر مستحق نہ بنا لے۔ یہ ملک بہر حال

ذرا تھک اندرون ہند میں معمول ڈاک سالانہ ۱۲ روپے پیشانی سات روپے فی پرچہ ۲۰ روپے بیرون ہند میں معمول ڈاک: ایک پاؤنڈ شنگ ہوائی ڈاک سے امریکہ کو ۱۱ اور ۷ روپے تک: ۳ روپے از قریب ۱۰ روپے شکر جیکٹل ۲۰ روپے پاکستان: ۳۰ روپے جگہ دیش: ۱۵ روپے

جمہوری ملک ہے اور ہمیں ایسے اجتماعات کا حق ہے۔ ہمارا ایمان ہے کہ اللہ تعالیٰ کامیاب فرمائے ہے اور ہم اس میں کسی اولیٰ درجہ کی تبدیلی برداشت نہیں کر سکتے، لیکن میں بھی سوچنا چاہتا ہوں کہ کیا ہم نے خود اپنے گھروں میں قانون شریعت کو ماری کیا ہے؟ محض کنارہ پرکھنے سے ہو کر ناکام اور نقصان دیکھنے سے کیا حاصل، عوام و ارادہ کر کے پورے طور پر اسلام میں داخل ہونے کی ضرورت۔ مقام سترت ہے کہ جہاں اگر آپ نے قانون شریعت کے ساتھ وابستگی کا اظہار کیا ہے اب آپ کا فرض ہے کہ آپ اس کے پورے طور پر وفادار بنیں اور میں اس قانون شریعت پر اسلام کے تقاضے پورے کریں، اگر آپ نے ایسا کر لیا تو سارے مسائل یقین جاتے حل ہو جائیں گے، اس تقریر سے یہ پہلو واضح ہو جاتا ہے کہ اسلامی شریعت اور مسلم پرسنل لاہور خارجی تنظیم کی تہی ضرورت ہے اس سے زیادہ ہمیں اپنی انفرادی اور اجتماعی زندگی میں اسے برتنا ضروری ہے۔ دین اور دینی شہادت سے ہمارا ذاتی تعلق کم اور بڑھتا ہے تو خارجی تنظیم زیادہ ضروری ہو سکتا۔

بات سبائی اصلاح کی جملہ رہی ہے تو ایک تجویز کے سبب و محرکات کا جائزہ لینے چاہئے مسلم پرسنل لاہور کانفرنس راجی کو ایک تجویز میں فریڈ کارڈ ٹاؤنڈ کیشن کے قیام پر احتجاج ہے۔ ہم اس احتجاج سے سو فیصد متفق ہیں کسی ملک کی اکثریت اگر اپنے ملک کی اقلیتوں کے لئے کسی تجویز یا تقاضا اور روایات اور امور میں تحقیق و تامل کا بھی طریقہ کار اپناتے تو یہ قانونی اور اخلاقی حیثیت سے تعلق غلط ہے، اگر اپنے پروکاروں و نظموں زیادتی روا رکھتا ہے تو اسکی اصلاح کا طریقہ انجام دینا، سبھی ملاقات و گفتگو اور توجہ دہانی ہو سکتا ہے، مزید کوئی کمیشن تھا کہ اس کی تحقیق اپنے طریقہ کیجائے اور ایک خاص ٹینک سے ان مسائل کو دیکھا جائے تاکہ کونڈ کیشن کے قیام کو ناجائز قرار دیتے ہوئے ہم اتنا ضرور غور کریں گے کہ وہ ہر جماعت کے برابر ان کے خلاف تحقیقات کے لئے تاکہ کونڈ کیشن تشکیل دیا گیا ہے، اپنی جماعت کے غیر مطمئن لوگوں کو اعتماد میں لیں، ان کی جائز شکایتوں پر غور کریں، ان کی غلط فہمی رفع کریں، ان کے نقطہ نظر کو سمجھیں اور اگر برادرانہ دین میں اگر اس مسئلے میں اپنی رواداری اور فراخ دلی کا مظاہرہ کریں گے تو میں یقین ہے کہ یہ غورنا جانچ و نظر قائم ہوگا اور ان کی جماعت کے غیر مطمئن لوگوں کو اس کا غلط عقربہ مستحال نہیں ہو سکتا۔

ملی کنونشن نے ہندوستانی مسلمانوں کو اپنے تنظیمی منصب، مقام کا احساس دلایا، اس ملک میں اخلاقی قیادت کا جو خلا ہے اسے پُر کرنے کے لئے مسلمانوں کو دعوت دی گئی ہے، اس دعوت پر لبیک کہئے اور اسے اپنانے کے اہل اور متبحر عرب مسلمان ہو سکتے ہیں یہ ملک قیادت کی تبدیلی کے بعد بھی انتشار و پراگندگی، ناامدی اور اخلاقی زوال کی طرف سرٹ ڈور رہے ملک کی اخلاقی اور انسانی سطح بلند کرنے کے سلسلے میں نئی قیادت اور حکمران جماعت سے بڑی امیدیں وابستہ تھیں انیسویں صدی کے اب وہ پوری ہوئی نظر نہیں آ رہی ہیں، انتخابات کے موقع پر اور اس سے قبل ایمر جنسی کے زمانہ میں جیلوں میں محبت و دعا کی چارے کے جو نفاذ پیدا ہوئی تھی وہ دہریا ثابت نہیں ہوئی، فسادات کا سلسلہ جلی پڑا ہے تعلیمی ادارے، سرکاری دفاتر، عزم من ماحشرے کا ہر گوشہ انتشار، پراگندگی، کرپشن اور کاہلی کا شکار ہے، قومی پرسنل چاندی اور عرصت سندی کامریض ہے، اس موقع پر ملی کنونشن کی مسلمانوں کو اخلاقی قیادت پُر کرنے کی دعوت وقت کا عین تقاضا ہے، امید ہے کہ مسلمان اپنی یہ سروسامانی کا بوجھ اس خلا کو پُر کرنے میں کوتاہی نہیں کریں گے۔

چاہے کوئی تسلیم کرے لیکن واقعہ یہ ہے کہ مسلمانوں نے اس ملک پر مشیر اسان کیا ہے آئندہ بھی انہیں اس ملک کو ہر قسم کے خطرات سے بچانا ہے، غیر مسلم جماعتوں سے ربط و تعلق اور ان دل بدلنے کی کوششیں تیز کیجئے، ایمان و اخلاق کے ساتھ دعوت پر خروج و سرطنتی کی خاطر ہے، ولا تھنوا ولا تحزنوا و اتبعوا حروف الاعلوف ان کذکر مومنین۔

دعوت کا کام کرنے والوں کے درمیان خوشگوار تعلق اور باہمی محبت کسی خارجی ذریعے سے نہیں پیدا کی جاسکتی

ان میں ایک عدی بن عمر تھے، انکے حقیقی بھائی مصعب بن عمیرؓ اسلام کے مقلد وار تھے وہ پہلے سے مدینہ آچکے تھے۔ جب عدی بن عمر کی مشکلیں بائذی جانے لگیں تو مصعب بن عمیرؓ کو لے کر دیکھ رہے تھے۔ انہوں نے جو شخص مشکلیں بائذی رہا تھا اس کو مخاطب کر کے کہا "اس کو بھی طرح کس کے بانڈھنا۔" اس کی اچھی رقم وصول ہوئی، عدی بن عمر نے کہا آپ سے اس کی توقع تھی کہ آپ میرے لئے کوئی لکڑی خرید کر لائیں۔ یہ سنا کر اس نے کہا کہ میرا بھائی ہے ذرا خیال کر کے اس کی مشکلیں بانڈھنا، ذرا ڈھیلی بانڈھنا آخر میرے ماں باپ کا نکتہ جگہ ہے، میرا حقیقی بھائی ہے آپ اس کے خلاف یہ کہتے ہیں کہ اس کی مشکلیں ذرا اچھی طرح بانڈھی جائیں تاکہ ذریعہ کی رقم اچھی ہونے لے۔

مصعب بن عمرؓ نے اس کا جواب دیا کہ زیادہ دنیا کی تعمیری کوششوں اور دینی و اخلاقی انقلابات کی تاریخ میں ہمیشہ کے لئے یادگار رہے گا۔ انہوں نے کہا "تم میرے بھائی نہیں ہو میرا بھائی وہ ہے جو تمہاری مشکلیں بانڈھ رہا ہے۔"

قرآن مجید میں آتا ہے "لو انفقنا ما ف الارض جميعا ما لفت بين قلوبهم الخ حضرت ابی بن کعبؓ نے فرمایا ہے، ذرا غلطی ہے کہ وہ سب کے سب خیر کر دو تو یہ بھی ان کے دلوں کو نہیں جوڑ سکتے تھے، اگر اللہ ان کے اندر اتحاد نہ پیدا کرتا۔ ان کو ایک دوسرے سے نہ جوڑتا تو دنیا کی کوئی طاقت نہیں تھی کہ ان کے دلوں کو جوڑے۔

اخوت کا کرشمہ: آپ حضرت کوٹلی سے جب کہ مکہ سے مدینہ طیبہ کی طرف ہجرت ہوئی تو ہاجرین و انصار کے درمیان سوائے انسانیت اور سوائے عربی زبان کے رشتہ کے نسل رشتہ تک نہیں تھا۔ میں تفصیل میں جانا نہیں چاہتا، انصار کا تعلق...

حضرات! میں سمجھتا ہوں کہ دعوت کا کام کرنے والوں کے درمیان تعلق اور باہمی محبت کسی خارجی ذریعے سے نہیں پیدا کی جاسکتی میرے علم میں ابھی تک کوئی ایسا مادہ کوئی ایسا علم نہیں جو گوئی کی طرح ایسی کی طرح انسانوں کے دلوں کو جوڑ دے۔ اس میں کوئی مصنوعی کوشش کا درگزر نہیں ہونی چاہی۔ انہوں نے کہا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے، "اذکرنا نعمۃ اللہ اذ کنتہم اعداء فالتین قلوبیکہ فاصبحتم بیعتہ احبانا" اللہ تعالیٰ نے اس انسان کو یاد کرو اذ کنتہم اعداء جب تم آپس میں ایک دوسرے کے دشمن تھے فاصبحتم بیعتہم احبانا، تو تم ان کی نعمت سے آپس میں بھائی بھائی ہو گئے اور اسی اخوت کا کرشمہ تھا کہ جب ہاجرین مدینہ پہنچے ہیں تو حضرت انصار نے ان کو گھروں میں جگہ دی گھروں ہی میں جگہ نہیں دی کہ دلوں میں جگہ دی آنکھوں پر ٹپھایا۔

انصاری کہتا ہے یہ میرا گھر ہے آدھا حصا آپ کا آدھا میرا آپ جو سنا ہے عشقوں سے کہیں زیادہ ناک اپنی زیادہ شمار ہے خود

عقیدے کی وحدت اور مقصد کا عشق قلب ماہیت اور ذہنی انقلاب میں موثر عامل

کو تلاش کروں گا عام طور پر جو لوگ ذہنی ہوتے ہیں ان کو پیاس کی شدت لگتی ہے، تو میں پانی کا پیالہ لے کر نکلا کہ شاید وہ جان بلب ہوں تو پانی ان کے ہونٹوں میں پیکار دوں گا۔ میں بھائی کے پاس گیا اور دیکھا کہ وہ جان بلب کی حالت میں ہیں اور ہونٹوں پر پڑ پڑیاں لگی ہوئی ہیں، چہرے پر خشکی ہے، میں نے پانی کا پیالہ پیش کیا اتنے میں کسی کے کہنے کی آواز آئی۔ انہوں نے کہا کہ "یہ بھائی پانی کا زیادہ مستحق ہے یہ پانی کا پیالہ آپ اس کو پیش کر دیں بھی رہے جو کہیں بھی اس کے پاس گئے تو اتنے میں کسی کے کہنے کی آواز آئی تو انہوں نے کہا کہ یہ پیالہ فلاں بھائی کو پیش کر دو، یہاں تک کہ منبر وادی بیان کرتا ہے اور اسلامی عہد کی تاریخ میں (جو بڑے اہتمام کے ساتھ لکھی گئی ہے) اس میں ایرانی مبالغہ اور عربی شاعری نہیں ہے وہ خاص واقعات و حقائق کی دستاویز ہے، لکھا ہے کہ یہ پیالہ گردش کرتا رہا اور میں برابر چکر کھاتا رہا جب کسی زخمی کے پاس لے جاتا تو کسی اور زخمی کی طرف اشارہ کر دیتا کہ میرے بجائے فلاں زخمی کو پیش کر دیا جائے ہانگ کر میں اپنے بھائی کی طرف لوٹ کر آیا جب تک وہ جان جاں آفریں کے سپرد کر چکے تھے، جب دوسرے کے پاس گیا تو وہ داخل کتب ہو چکے تھے۔ جب میرے پاس گیا تو وہ بھی مرتبہ شہادت کو پہنچ چکے تھے میرا پیالہ بھر کا بھرا رہا اور یہ سب اللہ کے بندے اللہ کو پائے ہوئے۔ یہ واقعہ ہے جو تاریخی طور پر پیش آیا ہے یہ کوئی فرضی واقعہ نہیں ہے یہ حیرت و آتھ جس کو میں ان دونوں واقعات سے زیادہ اہمیت دیتا ہوں وہ زندہ جاوید واقعہ ہے جس کو دنیا کی تاریخ کبھی فراموش نہیں کر سکتی اور جس کا تجزیہ پہلے نہیں ہو سکتا جو اس کے میدان میں امیر المؤمنین عمر بن الخطابؓ کو یہ معلوم معلوم ہونے لگا کہ حضرت خالدؓ کو وہاں کی بانی کا نڈر ہے جسکو وہ شکر کر دیں اور ان کے بجائے حضرت ابو عبیدہؓ کو مقرر کریں تو پہلی بار دنیا کے سامنے یہ مثال آئی کہ عین میدان جنگ میں جب تمام نکاہیں خالدؓ پر چڑھی ہوئی اور ان کو فتح کا مرکز سمجھا جاتا تھا اور غالباً حضرت عوفہؓ کی مصیبت تھی کہ ذہنوں سے یہ نکل جانے کہ جہاں خالدؓ و ملزم نہیں خدا پر سے توکل ہٹ کر کہیں وہ خالدؓ کی ذات پر مرکوز نہ ہو جائے۔ جس وقت خالدؓ کی سزوی کا فرمان خلافت پہنچا ہے عین میدان جنگ کے لئے تیاری ہو رہی تھی اور حضرت عمرؓ رضی اللہ عنہ نے یہ

مقصد کا عشق: مقصد کی وحدت اور وحدت کی وحدت جتنا بڑا مقصد پیدا کرتی ہے، مقصد اور عقیدہ ایسا جو رنگ و نشیہ میں مرابت کر گیا ہو، فزوق و مزاج بن گیا ہو، وہ پیشہ، مشغلہ، صحت اور مفاد کی حیثیت نہ رکھتا ہو بلکہ وہ زندگی کا مسئلہ ہو، محبوب حقیقی ہو، مقصد صرف راستگی کا کافی نہیں، مقصد صرف اتفاق کا کافی نہیں، لوگ اتفاق کو کافی سمجھتے ہیں یہ بڑی غلط فہمی ہے۔ مقصد سے عشق ہو، مقصد میں اور مقصد کے لئے کام کرنے والوں میں جب شج اور پروانہ کا رشتہ قائم ہو جاتا ہے تب ایسی مثالیں سامنے آتی ہیں۔ میں نے اسلامی عہد کی چند مثالیں آپ کے سامنے پیش کی ہیں، تاریخ اسلام میں ایسی چند مثالیں آپ کو ملیں گی۔

ہم بہت سی باتوں کو جانتے ہیں لیکن مانتے نہیں، بہت سی باتوں کو مانتے ہیں لیکن ان پر عمل نہیں کرتے، صرف آنا کافی نہیں کہ ہم علمی اور ذہنی حیثیت سے کسی چیز سے متفق ہوں، بلکہ ہمارے اندر اس کا عشق پیدا ہو گیا ہو اور ہم اس کے لئے سب کچھ کرنے کو تیار ہوں۔

قرآن و سنت کی حیات آفرینی: اور یہ بات خدا اور رسول سے سچی محبت کے بغیر پیدا نہیں ہو سکتی، خدا اور رسول

زیادہ تھا کہ خالدؓ کی بڑی اتار کر ان کے گلے میں ڈال دی جائے۔ علامت کے طور پر کو لوگ سمجھ لیں کہ اب خالدؓ اس منصب سے ہٹ کر ویش کے جا چکے ہیں، حضرت خالدؓ کو یہ پیغام سنا گیا تو انہوں نے کہا اھلا وسھلا اھنا وسھلنا فرمان خلافت سزا لکھوں پر میرے طرز عمل میں کوئی فرق واضح نہ ہوگا اگر میں خدا کے لئے لانا تھا تو اب بھی لڑوں گا اور اگر عرض کے لئے لانا تھا تو بیشک اب مجھے حق حاصل ہے کہ مجھ جاؤں اس لئے کہ عوفہؓ نے مجھے پہنچایا کا اظہار کیا ہے، مجھے اتنے بڑے اعزاز سے الگ کر دیا ہے، دیکھنے والوں نے دیکھا اور تاریخ کی شہادت ہے کہ حضرت خالدؓ اسی جا نمازی سے تھیلی پر سر رکھ کر لڑتے رہے اتنے بڑے اعزاز سے کسی کو معزول کر دیا جائے اور اس کے جوش و خروش میں اسکی مصروفیت میں فرق نہ آئے۔ آج تمدن جمہوریتوں میں ہم دیکھ رہے ہیں کہ کسی سے کوئی عہدہ لے لیا جاتا ہے تو اس پر افسردگی طاری ہو جاتی ہے اور وہ بھگ کر رہ جاتا ہے۔

کی محبت محض مطالبہ سے محض غور و فکر اور ذہانت سے، تقریریں مقالے سننے سے حال نہیں ہو سکتی۔ یہاں جو تقریریں کی گئیں اور مقالات پڑھے گئے ان میں ان کا مقصد نہیں، لیکن اگر ہم جائزہ لیں تو معلوم ہو گا کہ ان سے محبت پیدا نہیں ہوتی۔ محبت پیدا ہونے کے لئے سیرت نبویؐ کا گہرا مطالعہ، اس طرح مطالعہ کو سیرت نبویؐ غذا بن جائے، مشعل راہ بن جائے ہمارے پاس قرآن اور سیرت سے زیادہ کوئی طاقتور چیز نہیں۔ آپ حضرت نے میری جو عزت افزائی کی ہے اور جس اتحاد و محبت کا اظہار کیا ہے اور جتنا فاصلہ طے کر کے میں یہاں آیا ہوں اس کا حق ہے کہ میں آپ کے سامنے اپنے مطالعہ کا پورٹ اور اپنی زندگی کا خلاصہ پیش کر دوں کہ آج ہمارے پاس اسلام کے خزانہ عامہ میں، اسلام کی جھولی میں قرآن مجید اور سیرت نبویؐ سے زیادہ طاقتور وسیعاً بلکہ حیات آفرین، انقلاب انگیز اور سحر ناک کوئی چیز نہیں ہے، ہم جس چیز پر فخر کر سکتے ہیں ہمارے پاس طاقت کا جو سب سے بڑا سرچشمہ ہے جس سے ہم دلوں کو سوز کر سکتے ہیں، ہم جس سے انانیوں کو نفس کی شرارتوں کو مذہبات کو مغلوب کر سکتے ہیں، جس سے دل کی دیباہ لگ سکتی ہے، جس سے ہم زمین کی پستی سے آسمان کی لذتیں تک پہنچ سکتے ہیں، شیطان کا مقابلہ کر سکتے ہیں۔ قرآن مجید سے آج بھی طاقت اہل رہے ہے، حیات آفرینی کے سرچشمے اہل رہے ہیں اور ابھر رہے ہیں۔ دوم سیرت نبویؐ میں آپ حضرات سے خواہ آپ کا تعلق کسی بھی طبقہ سے ہو پور زور اپیل کروں گا کہ زیادہ سے زیادہ تعلق اور راستگی اور قرآن مجید سے اس کے بعد سیرت نبویؐ سے دیکھیں سیرت نبویؐ میں آج بھی ایسی ہی امت پیدا کرنے کی صلاحیت ہے، سیرت نبویؐ آج بھی دنیا میں ایک نیا انقلاب لانے کی طاقت رکھتی ہے

نفسانیت کا مرہم محض نصیحتوں سے مقالات سے، سبھی اس سے اور علمی بحث و جدل سے دور نہیں ہو سکتا۔ ہمیشہ کوئی بھی چیز اپنے سے ناگوار طاقتور چیز سے مغلوب ہو گا کرتا ہے۔ آگ کو اگر بجھا نا ہے تو پانی ڈالو، اگر کسی چیز کو کم کرنا ہے تو آگ جلائے۔ باؤں سے نفسانیت دور نہیں ہوگی نفسانیت اس وقت دور ہوگی اور ہمارے درمیان اتحاد باہم کا ربط و محبت اس وقت پیدا ہوگا جب ہم میں اپنے مقصد کا عشق غالب آجائے، جب اسلام کے فروغ پر ذاتی فزوق قبائلی فزوق اور ذاتی فزوق برتر ترجیح دی جائے گی تو ذہنی ہولناکی تاریخ نکلیں گے جس کا تجزیہ ہندوستانی مسلمان کر چکے ہیں۔

نفسانیت سے بڑا المیہ: تاریخ اسلام کا سب سے بڑا المیہ نفسانیت کا وہ کھیل ہے جو ہمیشہ اپنا ناکارہ دکھاتا رہا ہے، ہم نے کبھی اپنے ذہنوں سے شکست نہیں کھائی، تاریخ عالم اور تاریخ اسلام پر نظر رکھنے والے کی یہ بات سن لیجئے اور اس کو اپنے دلوں اور دماغوں میں امانت رکھ لیجئے کہ ہم نے کبھی اپنے

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دامن پر چڑھے ہیں نے یورپ میں بار بار یہ بات کہی ہے کہ دوستو! تمہارے سامنے بہت بڑا امتحان ہے، قیامت کے دن تمہارا وہی ہوگا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ

آئی انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کا تیسرا سالانہ دو روزہ اجلاس کا

آنکھوں دیکھا حال

محترم! آئی انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کا تیسرا سالانہ دو روزہ اجلاس...

پروگرام کی ہے اور صدر بورڈ زبان حال سے یہ کہتے ہوئے کہ، منہ پر رکھ دامن گل رویں کے مرغان جن خاک اڑائے گی گلستاں میں صاحب سے بعد مالک پر جلوہ گرہیں مسلم پرسنل بورڈ کی عرض فرمایا بر حکمانہ انداز میں خطاب فرما رہے ہیں ان کی تقریر کی شگفتگی و شادابی نے بوسے مجھ پر ایک سحر طاری کر دی ہے اور قبولِ خاطر

پروگرام کی ہے اور صدر بورڈ زبان حال سے یہ کہتے ہوئے کہ، منہ پر رکھ دامن گل رویں کے مرغان جن خاک اڑائے گی گلستاں میں صاحب سے بعد مالک پر جلوہ گرہیں مسلم پرسنل بورڈ کی عرض فرمایا بر حکمانہ انداز میں خطاب فرما رہے ہیں ان کی تقریر کی شگفتگی و شادابی نے بوسے مجھ پر ایک سحر طاری کر دی ہے اور قبولِ خاطر

اللہ کے آئین میں

مسلمان کوئی تبدیلی برداشت نہیں کریں گے،

اس غلیظ انسان اجتماع کو دیکھ کر دو تاثر اور دو نتائج برآمد ہوتے ہیں جب طرح پر وہ اپنے شیخ پر گرتے ہیں آپ بھی اسلام کا شیخ پر زندہ ہو رہے ہیں۔ غیر مسلم پر اس کثیر اجتماع کو چاہے جتنا بھی نظر انداز کرے لیکن یہ حقیقت ہے کہ اکثریتی فرقہ بھی آسانی سے اتنا بڑا مجمع نہیں کر سکتا۔

حضرات! یہ یاد رکھئے اللہ تعالیٰ اپنی کسی دی ہوئی نعمت کو اس وقت تک نہیں چھینتا جب تک قوم اپنی خاست اعمال اور کفرانِ نعمت سے اپنے آپ کو بالکل غیر متوجہ نہ بنالے یہ ملک بہ حال جمہوری ہے۔ اور پھر ایسے اجتماعات کا حق ہے۔ ہمارا یہ امان ہے کہ اللہ کا آئین عین ترسے۔ اور ہم اس میں کسی ادنیٰ درجہ کی تبدیلی بھی برداشت نہیں کر سکتے۔ لیکن ہمیں یہ بھی سوچنا پڑتا ہے کہ کیا ہم نے خود اپنے گھروں میں قانونِ شریعت کو جاری کیا ہے۔ بعض کفارہ پرکھتے ہو کر فائدہ و نقصان دیکھتے ہیں کیا حاصل۔ البتہ عزم و ارادہ کے پورے طور پر اسلام میں داخل ہونے کی ضرورت ہے۔

مقامِ سنت ہے کہ یہاں اگر آپ نے قانونِ شریعت کے ساتھ واپسی کا اظہار کیا ہے اب آپ کا یہ بھی فرض ہے کہ آپ اس کے پورے طور پر فائدہ دار بنیں اور رہیں۔ اور قانونِ شریعت کو برت کر اسلام کے تقاضے پورا کریں۔ اگر آپ نے ایسا کر لیا تو سارے مسائل، یقین جانتے حل ہو جائیں گے۔

عقباتی مزاج کہ اگر کسی نے بھول جھٹکنے کے ساتھ کو محسوس نہ دیکھا ہو تو حضرت ہتم صاحب کے متحرک ہونے کو تو آپ بھی دیکھیں گوگل طرح انکی زبان سے علم و حکمت کے بھول جھٹکنے ہیں اور الفاظ تو بیوں کی طرح کھیر رہے ہیں کہ، "آپ خاتمِ انبیا ہیں نبوت کے نام کا لائق آپ پر ختم کر دئے گئے۔ نبوت دو چیزوں کا نام ہے کلماتِ علم اور کلماتِ اخلاق یہ دونوں چیزیں آپ کے اندر جہاں آ رہی ہیں وہیں، یہ امتِ خاتمِ انبیا ہے اور یہ دینِ خاتمِ انبیا ہے اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ ہمیں اس نے خاتمِ انبیا بنا لیا اور

آئی انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کا اجلاس شروع ہی ہونے والا ہے، اور انجی میں آدمیوں کا ایک سیلاب اٹھ گیا ہے، جس کے گوش و ترسوا دینی جذبات اور ملی احساسات سے ایسا محسوس ہوا ہے کہ جس طرح پروانے شیخ پر مرتے ہیں اسی طرح آدمیوں کا یہ سیلاب اور اسلام کے یہ پروانے، علماء و علماء، مفکرین اور دانشوروں پر جو شیخ اسلام میں جیتا بنا قرآن پر ہے اس اور اس وقت راجی کے ولیفیریمان میں لوگوں کی نگاہوں کا محور اور نظروں کا مرکز علامہ اسلام کی وہ تاریخ ساز شخصیتیں ہیں جس کے جلوں سے تمام مسلمانوں کی کارفرمائی ہے اور جنہیں سب اذیتیں ضروریوں میں اپنے دستِ کرم سے اٹھاتا ہے جن کے جذبات پر سرور و شانہ اور اسلامی جذبات کا ایک دورِ شانہ ہے اور جن کے دماغ کے انگنواں علم ہے تو دلِ خشیت و عبادت کے بے پناہ جذبات سے لبریز، اور جنہوں نے اپنے خونِ جگر سے گھستانِ اسلام کو سچا ہے دل و دماغ کے لبوسے اسلام کے پودوں کی آبیاری کی ہے۔ بہر حال اجلاس کی کاروائی شروع ہو رہی ہے ہماری شیب صاحب رضائی قرآن مقدس کی چند الہامی آیات تلاوت کر رہے ہیں، تلاوت قرآن کے بعد قاری انوار صاحب مصلح ایک منظوم سائنس

نورسرایں کہ، خدا کی آئی انجی اللہ والے سب جگائے کو جبکہ دم سے ہے جہاں تیرے نورانی یہ وہ اہلِ نصیبت ہیں کہ خست جہاں نام ہے یہ ظہیر بولتے ہیں سے ہیں محبوبِ یزدانی اب مولانا احمد علی صاحب قادی جزل سکریٹری مجلس استقبالیہ مالک پر نظر آ رہے ہیں خطبہ استقبالیہ دیا جا رہا ہے جس میں اپنی یہ باتیں اور سہروسانی کے عاجزانہ احساس کا اظہار ہے شہر پر انجی کی تاریخی خشیت اور اسکی قوی و ملی خدمات کا بیان نیز مسلم پرسنل اور اسکے اراکین کا اس عہدِ قلت میں ثابت قدمی و جرات آسانی کی بیداری اور دیگر تنظیموں و تحریکوں کی بے پایان کاوش و رہنمائی اور تعاون کا شکریہ ادا کیا گیا اس کے بعد ملک اور اسلام تقاری و خطبے صاحب صدر بورڈ کا نام انجی سلامت کی بوجھ سے لگا رہا ہے جس میں ایک جرت انگیز بیداری کی

یہ وہ امتیازی خصوصیات ہیں جن کی وجہ سے ہم مسلمان سمجھے جاتے ہیں۔ حضرت ہتم صاحب کی افتتاحی تقریر ختم ہوتے ہی بشیر احمد ایم۔ پی کے نام کا اعلان ہوا ہے۔ بشیر احمد صاحب اب مالک پر نظر آ رہے ہیں خطبات کا آغاز ہو چکا ہے کہ،

"میں کہتا ہوں مسلمان ایک پلیٹڈ نام پر جس طرح متحد ہیں اس طرح مسلمان آزادانہ کے قبل متحد ہونے سے آزادانہ کے بعد جس طرح ایک بورڈ نے مسلمانوں آج بچا کر دیا ہے اس کا نتیجہ ہے کہ حکومت ہمارے قوانین تبدیل کرنا کی جرات نہیں رکھتی جو بورڈ کی کاغذی جرات، جناب بشیر احمد صاحب کے کلمے سوسا خیالات، زبان اثر انگیز، لب و لہجہ خطیبانہ پر جوش اور کسبِ زور، جس کی ولولہ انگیزی اور پروری اور اندازِ مخاطب سے پوری مجلس جیسے ان کی انگلیوں پر نایچ رہی ہے اور ہمیں فخرسرایں کہ،

اس عزت نامید کی ہمتاں سے دیکھ کر شہدائیکہ جلتے ہے آواز تو دیکھو بشیر احمد صاحب کی خطبہ بار تقریر ختم ہوتے ہی مولانا احمد صاحب فرنگی علی مالک پر جلوہ افروز ہیں اور ان کے روح پرور انداز بیان نے مجمع کو ہمت کی گوش کر لیا ہے کہ،

"قرآن و حدیث احکامِ ظاہرین کے بنیاد ہوتے تو آئین میں جس میں کوئی حکومت کوئی گونڈت ترسیم نہیں کر سکتی۔" مولانا احمد ہاشم صاحب کے بعد مولانا عبدالمجید عاقل حسامی مالک پر نظر آ رہے ہیں ان کی شہر پاش خطبات نے مجمع میں جان ڈال دی ہے اور آپ جذبہ سرفروشانہ کے ساتھ خطاب کر رہے ہیں کہ، "یہ حکومت جزا ہو جائے ورنہ اس کا انجام بھی وہی ہوگا جو سابقہ حکومت کا ہوا کہ وہ دوسروں کی نفس بندی کیا کرتی خود اس کی نفس بندی ہو گئی ہے۔"

وہ خطبات جو انگریزوں سے اجالہ کردہ مولانا عاقل حسامی کے ذہن سے ہونے کے بعد ایک ایسے خطیب کے نام کا اعلان ہوا ہے جس نے اپنی شہلاؤں سے مرادہ دونوں بیدار کیا جس کی خطبات کی کٹر سازوں سے سینکڑوں خدا بیزار خدا پرست سو گئے اور جس کی حکیمانہ و داعیانہ طرز تقریر نے امتِ شریعت روزوں کی نقاب کشائی کی نظر آ رہی ہے کہ یہ خطیب جو مسلم صاحب قاسمی کے علاوہ اور کون ہو سکتا ہے۔ اب مولانا احمد ہاشم صاحب نے مولانا علی میاں صاحب ندوی مالک پر شرفیلا لائے ہیں ان کی زبان سے الفاظ کا انبشار بہا رہا ہے خیالات کا ایک دریا موجزن ہے افکار عالیہ کھیر رہے ہیں کہ،

تو انہیں بر عمل نہیں کرتے ان پر عمل پیرا ہونے کا جھنڈکے جہاں سے اٹھے اور اپنے آپ کو قانون الہی کے ڈھانچے پر ڈھالنے اور عمل الہی کے مسائل کو سسکے پیلے اپنے اور فائدہ بخشے قرآن یہ شرعی نفاذ ہو گا کہ آپ اپنے گھروں میں اسلامی طریقوں کو رائج کریں اور جمہوری طور پر اسلامی قوانین مداخلت کے خلاف مظاہرہ کریں۔

مولانا علی میاں صاحب ندوی کی تقریر میں متعدد بار سن چکا ہوں اور مجھے ہر بار ایسا محسوس ہوا کہ علی میاں نہیں بول رہے ہیں بلکہ میں اپنے دل کی وہ آواز سن رہا ہوں جو ایک کسی گوش میں چھپی ہوئی تھی آج سے پیلے غالب کا وہ شور مٹا چکا ہے۔

دیکھنا تقریر کی لذت جو اس نے کسب کی ہے نہ جانا تو اچھا یہ میرے دل سے لیکن اس شو کا تھیقی ہجوم میں نے اس وقت کھا جب اپنے دل کی سرگوشیوں کو مولانا علی میاں کے الفاظ میں بکھر دیکھا مولانا علی میاں کے بعد ہندوستان کی شب تابک کا تقدیر جہاں اپنی مولانا منت اشرف رضائی مالک پر آ رہے ہیں اور ایسی جا دو مانی کا جو ہر اس طرح دکھا رہے ہیں کہ، "بتاؤ اسے لوگو! آج آپ نے مسلم پرسنل کو اتنی اہمیت کس بنا پر دی ہے؟ اس کی وجہ یہ ہے کہ مسلم پرسنل لا بورڈ کے امتیازی مسائل ہیں اگر مسلم پرسنل لا بورڈ نہ رہے تو آپ کا کوئی امتیاز بھی باقی نہ رہے گا!"

مولانا رضائی کے بعد مولانا شمس تہر ریضا نے "اسلام میں عورتوں کے حقوق" کے عنوان سے ایک انقلابی مقالہ پڑھ کر سنا یا پھر مولانا سید حامد حسین صاحب اپنی فکر انگیز تقریر کرتے ہوئے فرمایا، "ہندوستان ایک جمہوری ملک ہے جہاں ہر ملت و مشرب کے لوگ جیسے ہیں اور ہر ایک کی تہذیب و رسم سے مختلف ہے لہذا ہر دور کی نئی نئی باتوں کو ان کے پرسنل لا بورڈ پر عمل کرنے کی آزادی ہونی چاہیے۔"

سید حامد حسین کی تقریر کے بعد مولانا شمس تہر ریضا، شہاب الدین ایم۔ ایل۔ اساتذہ فریقین اور زمین انصاری کے بعد دیکرے مالک پر شرفیلا لاکر اپنے اپنے خیالات بیان کر کے رخصت ہوئے ہیں سب سے آخیں مولانا ماجد اسلام صاحب مسلم پرسنل لا بورڈ کی گورنری پر ایک جوت انگیز تقریر فرماتے ہوئے مالک سے اترے ہیں۔ اب امتیازی دماغی ہر ہے پوری مجلس برقت طاری ہے۔ بالآخر مسلم پرسنل کا یہ دور روزہ اسلامی کامیابی و کامرانی سے اختتام پذیر ہوا مجلس استقبالیہ کے اراکین لائق تہنیتیں بن جھونے اجلاس کی کامیابی کے لئے ہر ممکن سعی کی۔

ایک ندوی مصنف کی تصنیف کی عالم عربی سے پذیرائی

ندوة العلماء کے عربی ترجمان "ماہنامہ البعث الاسلامی"

کے مدیر مولانا سید محمد الحسن ندوی کی کتاب "اسلام و تمدن" (اسلام دور آرمائش میں) حال ہی میں قاہرہ سے شائع ہوئی ہے اس کتاب کا عالم عربی کے مختلف ممالک کے جس جس جگہ شائع ہوا ہے اس کا اندازہ درج ذیل اقتباس سے کیا جاسکتا ہے جو قاہرہ سے آئے ہوئے ایک مکتوب سے ماخوذ ہے۔

"کتاب کے شائع ہونے ہی اس کے نام کی کشش کی وجہ سے جامعہ عربیہ اسلامیہ کے نوجوانوں نے کچھ نسخے خرید کر اپنے کیمپ کے ساتھیوں کو دے کر طلبہ کے اس دورہ کیمپ میں یہ کتاب مناقشہ مذاکرہ اور بحث و گفتگو کا موضوع بنی رہی۔ اس طرح ماہر یونیورسٹی کے طلبہ کے کیمپ میں جو جدید بعد میں شوال تک لگا تھا، اس کتاب کے دو سو نسخے خریدے گئے اور یہ کتاب مباحثہ اور مذاکرہ میں بھالی رہی، اتحاد طلبہ جمہوریہ مصر لکھنؤ (اسٹوڈنٹس فیڈریشن جمہوریہ مصر) کے صدر نے اپنے شتی مراسلے (مرکبوں) میں اس کتاب کے مطالعہ کی سفارش کی۔ "شباب الجہاد الاسلامیہ" جو نوجوانوں کا ایک فعال اور طاقتور گروپ ہے، اس اتحاد (فیڈریشن) میں مرکزی حیثیت رکھتا ہے۔ اس کے صدر اور سکریٹری اتحاد میں۔"

کل ماٹور صاحب سے مل کر آیا ہوں، انہوں نے تاجا کہ "مرکز توزیع الاحرار" کے پورے ملک میں چند دنوں میں دو ہزار نسخے فروخت کئے گئے ہیں "دار الانصار" والوں نے ۵۰۰ نسخے خریدے۔

ماٹور صاحب سے یہ بھی معلوم ہوا کہ محفلة الاذاعة والتلفزيون (ریڈیو ٹیلیوژن میگزین) کے ایک امپورٹنٹ نے کہا کہ "المختار الاسلامی" نے اب تک جو کتابیں شائع کی ہیں ان میں یہ سرفرو کتاب ہے جس میں عقل و جذبات کا جرت انگیز استخراج ہے ہر بات دلیل اور حقائق پر مبنی۔

انہوں نے کہا کہ الاخبار کے نائب ایڈیٹر احمد زین اور محفلة الاذاعة کے مدیر محمد اس کتاب کا تقاریر کرنا چاہتے تھے لیکن میں نے انہیں فی الحال روک دیا ہے کہیں کتاب کی طلب اتنی بڑھ جائے کہ ہمارے لئے اس کا پورا کرنا مشکل ہو جائے، ایلا آئیشن جو باج نوز چھاپا تھا ختم ہو رہا ہے، دو ممبر ایڈیشن میں ہزار کی تعداد میں وہ شائع کرنا چاہتے ہیں۔

آپ کی تصنیف سے ہم لوگوں کے ہاتھ مضبوط ہوئے ہیں، اب ہم اپنے دوستوں کو ایک سو تیار پڑھ کر کتاب دینے کے لائق ہونگے، یقین مانتے کتاب پڑھ کر بعض مقامات پر اچھل گیا بعض حصوں کو پڑھ کر خون کی گردش تیز ہو جاتی ہے۔ ہمارے ایک صری دوست نے کہا کہ یہ کتاب کی توقع انہوں نے حلقوں سے کرتے تھے، لیکن ایسا امی کی فوج خوانی سے فرحت نہیں تھی، دوسرا یہ کہ ان کے پاس اب کوئی طاقتور اور ایڈیٹر مل اویس نہیں ہے۔

میں نے جواب دیا کہ یہ ندوی مصنف انھوں نے فکر ہی کی تربیت یافتہ ہیں۔ یہ تھکا انہیں کی طرف سے کھٹے۔ مقدمہ کے بارے میں تذکرہ رہا جاتا ہے، ایسا چھوٹا اور کھرا کھرا مقدمہ کم ہی پڑھے میں آیا ہے، ایسی سو تیار پڑھ کر کتاب، ایسا جہر ہو مقدمہ سوسے پر شہادت۔

